

17 января 2014 года исполнилось 80 лет со дня образования Свердловской области – крупнейшего региона Урала.

Свердловская область – центр старопромышленного района России, центр промышленного освоения всего Урала. Здесь были основаны первые казенные горные заводы: Невьянский и Каменский (1701 г.), Уткинский (1702 г.), Алапаевский (1704 г.).

17 января 1934 года постановлением Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Уральская область была разделена на Свердловскую, Челябинскую и Обь-Иртышскую.

Именно этот день стал днем образования Свердловской области, которой в 2014 году исполнилось 80 лет.

Указом Губернатора Свердловской области от 27 февраля 2013 г. № 103-УГ "О праздновании 80-летия Свердловской области" в целях развития исторических традиций, укрепления и дружбы народов, проживающих на территории Свердловской области, установлено провести в 2014 году мероприятия, посвященные 80-летию Свердловской области.

Свердловская область – субъект Российской Федерации, входит в состав Уральского федерального округа. Административный центр – г.Екатеринбург.

Датой основания административного центра области считается 1723 год, когда начал работу Казенный металлургический завод на реке Исеть. В своё время область входила в состав Сибирской губернии, а затем Зауральской области Пермской губернии Российской империи. Образована как область РСФСР 17 января 1934 года при разделении Уральской области, в нынешних границах с 1938 года – после выделения из её состава Пермской области.

Свердловская область граничит с Республикой Коми и Ханты-Мансийским автономным округом, а также с Тюменской, Челябинской областями и Пермским краем.

С другой стороны, часть территорий, ныне входящих в Свердловскую область, в 1934 году отошли к Челябинской области и Обско-Иртышской области (с центром в Тюмени). Область получила название от её центра – города Свердловска. Свердловск же был назван так в честь Якова Михайловича Свердлова, который был одним из деятелей революции на Урале, а также председателем ВЦИК в период 1917-1919 гг.;

С 4 сентября 1991 года город Свердловск был переименован опять в Екатеринбург (историческое название существовало до 14 октября 1934 года). Название город поменял, а название области решили оставить прежней.

3 октября 1938 года из части западных районов была образована Пермская область, а в состав Свердловской переданы 5 районов Челябинской области и один район Омской области. Территория области приняла современный облик.

Свердловская область – крупнейший регион Урала. В её состав входит 47 городов, 30 районов и 97 посёлков городского типа.

Свердловская область богата своими уникальными природными запасами, водными ресурсами, полезными ископаемыми.

Несмотря на своё 80-летие, Свердловская область – это молодой, сильный, дерзкий, амбициозный регион, способный к переменам, поиску, новациям.

Особенность нашего региона – природная неспособность быть в дремотном, застойном состоянии. Регион-труженик, регион-экспериментатор и первопроходец, регион-локомотив – все эти определения верны по отношению к Свердловской области.

Свердловская область крупный промышленный и агропромышленный комплексы, которые вносят весомый вклад в развитие нашей страны.

Около девяноста процентов буровых установок, более семидесяти процентов магистральных электровозов нового поколения собираются в Свердловской области, сорок процентов российских грузовых вагонов изготовлены в нашем регионе. Каждая третья стальная труба имеет уральскую марку. Двенадцать процентов всех российских турбин, стали, готового проката – всё это вклад Свердловской области в общую стратегию развития Российской Федерации. Доля инновационной продукции в общем объёме промышленного производства региона составляет около десяти процентов. Это весомый показатель.

Опорный край державы – эти слова начертаны на гербе Свердловской области. У фразы, принадлежащей поэту Александру Твардовскому, есть замечательное продолжение: 80 лет – серьёзный возраст для человека, но для такого региона, как Свердловская область – это пора расцвета, время смелых и масштабных преобразований, призванных вывести Средний Урал на новый качественный уровень.

Уважаемые читатели!

В Тугулымской центральной районной библиотеке создан дайджест: «Свердловской области – 80 лет».

Цель нашего дайджеста – доступно и убедительно представить ключевые преимущества области отечественному сообществу.

За эти годы область пережила военное лихолетье, прошла славный трудовой путь, преодолела перестройку и кризисы... Но всегда была и остаётся опорным краем и «становым хребтом России».

В юбилейный для Свердловской области год 80-летия мы хотим, чтобы наши читатели больше узнали о людях, предприятиях, событиях и фактах нашего края, прославивших Средний Урал.

При подготовке дайджеста использованы фонды и справочно-библиографический аппарат Тугулымской центральной библиотеки, ресурсы Интернет.

В дайджест включены книги и статьи из периодических изданий с 1962 по 2014 годы.

Пособие предназначено широкому кругу читателей, интересующихся историей Свердловской области.

Надежда АЛТЫНОВА,
заведующая библиографическим отделом ЦРБ.